

EL GRADUADOR

sale todos los días excepto los lunes.

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Números sueltos, cuatro cuartos

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. 6 rs. mes.
 En los demás puntos. 20 " trimestre.
 Fuera de España. 60 " .

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la . . . cion de este periódico.
 Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ y LOPEZ.

PUBLICACIONES.

Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicándose su juicio crítico si se juzga conveniente.



EL SR. D. JOSÉ CARLOS BELLIDO Y BROTONS,

Licenciado en Farmacia, Ex diputado provincial y miembro de varias Corporaciones científicas, etc. etc.,

FALLECIÓ EN JHONA EL DIA 9 DEL ACTUAL.

Su desconsolada viuda Doña Manuela Almiñana, sus hijos D. Carlos, Doña Ana, D. Luis y Doña María, su hermana Doña Josefa, hermanos políticos, sobrinos, primos, y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios, y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Insigne Colegial de San Nicolás, á las nueve y media de la mañana del día de hoy; de lo que recibirán un señalado obsequio.

Alicante 28 de Junio de 1881.

No se reparten esquelas. — El duelo se despiden en la Iglesia.

HOMEOPATÍA.

RÉPLICA Á LOS ARTÍCULOS PUBLICADOS EN EL PERIÓDICO *La Union Democrática* POR EL LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGÍA DON MATÍAS DOMENECH.

V.

¡Oh, cuánta paciencia necesitamos acumular en nuestra alma para seguir contestando á los artículos que, en oposicion á la medicina homeopática, ha publicado el Sr. Domenech! Solo nuestro amor á la verdad, única causa que ha sostenido y guiado siempre nuestra pluma, nos dá valor bastante para no desmayar ante ese revuelto mar de inconexas ideas, de absurdos conceptos y extravagantes contradicciones donde navega sin rumbo ni concierto nuestro contrincante, que constituye el trabajo más improbable que ha pesado hasta hoy sobre nuestros débiles hombros y que no hemos abandonado ya por altos respetos y por consideraciones muy atendibles. El Sr. Domenech se ha lanzado á la defensa de su sistema médico y colocado enfrente de nosotros sin otro móvil que el de satisfacer su amor propio, y sin otros conocimientos de la medicina que combate que los que pudiera tener la persona más extraña á la ciencia de curar. Y esta afirmacion nuestra, que es la verdad desnuda de todo género de pasion, han podido verla y comprenderla nuestros lectores, pues la hemos puesto á la consideracion de todos, más de una vez, en el curso de esta réplica. Sigamos, pues, nuestra tará, y Dios que juzga y aquilata las humanas intenciones, dará la merecida recompensa al trabajo improbable que voluntariamente nos imponemos!

El Sr. Domenech, al ocuparse de una seccion de medicamentos á que la alopatía dá el nombre de específicos y cuya accion y modo de obrar en el organismo le es enteramente desconocido, porque son todos de accion ho-

meopática, y esta ciencia no se ha acercado todavía á los umbrales de su inteligencia, dice: «que hay algunos de dichos medicamentos que no ocasionan efecto alguno morboso administrados en estado de salud, y propinándolos al enfermo, aun en dosis muy moderadas, modifican de tal suerte el organismo, que bastan en algunos casos diez ó doce gramos de quina pulverizada para contener una fiebre perniciosa. Esta misma dosis dada á un hombre sano, no ha de producir trastorno alguno morboso, necesitando para descubrir tan poderosa accion, la presencia de una fiebre intermitente.» Si el Sr. Domenech hubiese tenido la más ligera nocion de la medicina homeopática, comprenderia ese y otros fenómenos que le causan tanta estrañeza. Pero no tiene idea de los fundamentos de la doctrina que con tanta audacia combate, y si alguna vez ha visto alguno de sus libros, es seguro que los ha examinado por el forro, haciéndose la ilusion que eso bastaba para comprenderlos y juzgarlos. ¿Y cómo, si no fuese así, se hubiera atrevido á escribir el párrafo que subrayamos, cuyas lineas todas confirman la verdad de nuestra doctrina y son la prueba más clara de la experimentacion pura y de la accion de las dosis homeopáticas? Y no comprendiendo que los efectos de los medicamentos específicos caen en todas sus manifestaciones dentro de la ley de similitud, en cuyo caso huelgan dentro del criterio alopatico, y en la imposibilidad de darse explicacion de los efectos que ocasionan, se vé arrastrado por la fuerza imperiosa é irresistible de los hechos á venirle inconscientemente al campo mismo de la homeopatía. Y si estos medicamentos que tanto llaman su atencion, por lo mismo que se apartan de la ley general de los demás, no producen, segun dice, efecto alguno morboso administrados en estado de salud, ¿cómo pueden ser me-

dicamentos? ¿Y cómo no siendo medicamentos pueden modificar el organismo enfermo, aun á dosis moderadas? ¿Cómo es que la quina pulverizada, que cita como ejemplo, sin tener propiedades medicinales sensibles en el hombre sano, lo cual no es cierto, puede contener una fiebre perniciosa, lo cual es posible, administrada á la dosis de diez á doce gramos? ¡Lástima que el Sr. Domenech no tenga ideas de la medicina homeopática para que se diera explicacion satisfactoria de estos hechos! Y para que la quina obre y desarrolle sus propiedades virtuales, que segun el Sr. Domenech, las tiene unas veces y otras no, ¿ha menester la presencia de una fiebre intermitente? ¿O es que la quina es solamente aplicable en estos casos que indica? ¿Quién hay que sea capaz de entender semejante galimatías? ¿No vé el Sr. Domenech, en medio de ese embolismo de que se rodea, semejante en un todo á sus embolismos pasados y á los que están por venir, plenamente confirmada la ley de similitud, que es la ley homeopática? Si el Sr. Domenech, que tantas veces ha dicho que la alopatía conoce los efectos de los medicamentos por su experimentacion en el hombre sano, lo cual es una monstruosa heresia, conociera la patogenesia de la quina, que ha citado como ejemplo de experimentacion alopatía, de seguro que se avergonzaria hasta cubrir con sus manos el rubor que asomaria á sus mejillas. ¿Y qué principio es ese principio tan cacareado, de los contrarios, base fundamental de la medicina de los tiempos, que deja abandonada y espuesta á todas las inclemencias del cielo, á una seccion de medicamentos por no haber dentro de su ley, mientras que ampara y cobija á los demás bajo su manto de tinieblas? Basta ya de incoherencias, de absurdos y de insulsa palabrería que afean la gravedad que debe acompañar á toda discusion científica. El que no conoce un idioma mal podrá servirse de él para la expresion de sus pensamientos; y la homeopatía es, para el Sr. Domenech, la lengua griega cuyo alfabeto debe serle todavía desconocido. Por eso le sentó tan mal que se llevase la cuestion al periódico: por eso sin duda calificó al público de poco apto para entender y juzgar estas cuestiones. ¡Como si el sentido comun no bastase muchas veces para conocer y apreciar, por las claridades reflejadas, la presencia de la luz, y separar, del espacio iluminado, el campo de tinieblas.

Sigamos pues la discusion, si quiere tengamos para ello que apurar hasta la última gota el cáliz de nuestra paciencia. No queremos dar lugar tampoco á que el Sr. Domenech crea que puede abrumarnos con sus sofismas y con sus angucias, que encontrará contestadas ampliamente en la primera serie de nuestros artículos á donde le remitimos. Y sigue diciendo: «si en la salud más ó menos debilitada existen los elementos de la enfermedad, no puede ésta tener una existencia esencial, independiente, no puede considerarse como una individualidad distinta de la salud, cuando esta vá íntimamente unida á la enfermedad: no se comprenden

»ámbos estados independientes el uno del otro, como el desorden no puede comprenderse sin el orden.» Segun esto, Sr. Domenech, ni existe la salud ni existe tampoco la enfermedad; porque de tal manera supone unidos estos dos estados, que el hombre continúa enfermo y sano al mismo tiempo. Nosotros hemos asentado que la salud es la armonía producida por el equilibrio de todas las funciones; y cuando este equilibrio se rompe, cuando falta esta armonía, produciéndose entonces la enfermedad, ¿dónde está la salud? ¿Pueden existir juntos estos dos términos antitéticos? ¿Han de existir siempre unidos y en la mejor concordia y armonía, el orden y el desorden? Si hay orden ¿cómo ha de haber desorden? Y si hay desorden ¿cómo ha de haber orden? El desorden es la falta de salud, como la enfermedad es la falta de salud. ¡Y todavía nos habla de absurdos el Sr. Domenech! ¿Por qué ese empeño y esa insistencia en poner tan á las claras á cada paso su ignorancia, en todo cuanto á la medicina homeopática se refiere? ¡Qué mal aconsejado ha estado el Sr. Domenech! ¡Qué mala inspiracion tuvo cuando se le ocurrió salir á la palestra á combatir la homeopatía, sin armas que esgrimir y sin conocimientos que le guiaran en el combate! Pero tú, lo quisistes, fraile mostén, tú lo quisistes tú te lo tem.

MANUEL AUSÓ Y MONZÓ

Alicante 28 de Junio de 1881

ÚLTIMO DISCURSO DEL SR. PI

EN SU ESCURSION POR LAS PROVINCIAS

Conforme anunciamos, y de acuerdo con lo dispuesto por el Comité federal-pactista de Alicante, anteanoche tuvimos el gusto de oír al jefe del partido autonomista.

Todas las localidades del teatro Español, incluso el escenario, estaban ocupadas por personas de todos los partidos; pero, la inmensa mayoría eran democratas de esta capital y su Provincia, y muchos de éstos, posibilistas, que acudieron atraídos por la fama del elocuente orador de la izquierda.

Puede decirse, sin riesgo de cometer una exageracion, que el teatro contenía al rededor de 1.500 personas.

El local estaba adornado con banderas española, alicantina y tricolor y escudos con los nombres de propa gandistas como Salvochea, Pierrat, Gutierrez, Lafuente, Joarizzi, Corvera y otros. En el antepecho del palco del centro, se hallaba espuesto un retrato del infortunado Froilan Carvajal, y en el piso superior, un óvalo con las palabras *Derecho, Pacto, Federacion*.

El Sr. Pi, se presentó á las nueve y treinta minutos, y despues de breves palabras del Sr. Lopez, vicepresidente del Comité, levantóse el ex-presidente del Poder ejecutivo de la República, y con frase reposada, clara y fácil, declaró que con sus palabras de aquella noche, daba por terminada

la serie de discursos que habia pronunciado desde su salida de Madrid, en las provincias del Norte, de Cataluña y Valencia, por lo que no debia extrañarse que repitiera conceptos y declaraciones hechas ya en otra parte, puesto que, repeta, llevo ánimo resuelto de resumir.

La falta de taquígrafo que reprodujese fielmente el discurso del Sr. Pi, y lo poco perceptibles que llegaban algunas veces los sonidos de su voz, á causa tal vez de la pesada atmósfera que se respiraba en el local, puede ser motivo de que incurramos en algun error que no quisiéramos cometer, y es causa de que nos veamos obligados á ofrecer solo un breve extracto de su oracion. Indicaremos, pues, los puntos más salientes, más notables del discurso, segun los lieros apuntes que tomamos durante el acto.

Explicó lo que debe entenderse por federacion y pacto, principiando por decir que la razon, es fuente de toda certidumbre y base de toda moral para investigar la verdad; que la razon colectiva no puede ser juez de la razon individual, y que por esto el hombre es autónomo y completamente libre.

Quiere la prensa libre, pero no reconoce libertad en ella para el llamamiento á la insurreccion.

Quiere la libertad de enseñanza, de reunion y de asociacion, y el sufragio universal, sin el que, las libertades son ilusorias.

Desea la autonomía de todos los pueblos, para sustraer la familia de la influencia del juez y del sacerdote; y que los pueblos y la provincia tengan derecho para hacer sus constituciones, para sostener la fuerza pública, etc., etc.

El partido autonomista, aspira á la reconstitucion de las antiguas provincias para hacer Estados independientes, mediante cuyo procedimiento pueden devolverse los fueros á las vascongadas y al propio tiempo, afirma que desapareciendo asperezas y recelos, se conseguiría la union del reino de Portugal.

Quiere libre y autónoma á la nacion; pero, despues de reconstituida por las provincias; y, si éstas tuviesen cuestiones graves de pueblo á pueblo, ó de uno á otro Estado, los poderes federales les pondrian paz por medio de la fuerza, agotados que fuesen los de la persuacion.

Todos los servicios comunes á la nacion, deben quedar al cuidado de los poderes federales, y por lo mismo, el comercio caerá bajo la accion de este poder, que dirá si ha de regir el libre cambio, ó su enemigo el proteccionismo.

Aquí, tenemos necesidad de interrumpir las notas del discurso, para hacernos cargo de dos declaraciones del orador, que, ó nosotros estamos muy equivocados, ó llevan unida á ellas, la inconsecuencia.

La razon, dice Holbach—y parece que el Sr. Pi está conforme con ésta definicion—es el fruto del conocimiento de lo verdadero y de la reflexion; es el hábito contraido de juzgar sanamente las cosas, y de conocer con prontitud lo que es conforme ó contrario á nuestra felicidad. Siendo así, cómo es eso que la razon colectiva que indudablemente tiene mayor grado de autoridad que la individual, no puede juzgar á ésta? Tanto equivale á declararse enemigo del Jurado.

Un hombre, puede, juzgando sanamente, persuadirse de la necesidad de obrar de manera determinada; pero, á la ejecucion de su acuerdo, incurre

en responsabilidad criminal. ¿No tiene derecho la colectividad Jurado á entender en el delito cometido? ¿No tiene derecho la sociedad á exigir el castigo del culpable?

El individuo es libre, nosotros reclamamos tambien para él la libertad de reunirse, de asociarse, de escribir, de adorar á Dios como mejor le parezca; pero, siempre que en la práctica de estas libertades, no perjudique el derecho y la libertad de los demás.

La razon colectiva, por lo tanto, puede y debe imponerse á la del individuo, en los casos en que falte á las leyes que regulan la marcha tranquila y ordenada de las sociedades.

La segunda declaracion, es aquella que, considerando libres á los pueblos para pactar con los demás, para que formen la unidad nacion, y gobernarse independientemente, hace sin embargo una escepcion respecto al comercio, cuyo cuidado, dice, debe residir en los poderes federales.

Cuando tantas y tan importantes cuestiones sostienen hace muchos años los partidarios del proteccionismo y del libre cambio, y cuando se sabe que si unas provincias se inclinan á ésta escuela, otras obtan por aquella, nos parece una inconsecuencia en el Sr. Pi, negar, por ejemplo, al Estado federal de Cataluña, que establezca y consolide su deseada proteccion. ¿O es acaso que el Sr. Pi, como buen catalán, cree que todos los Estados del gobierno federal tienen la obligacion de someterse al proteccionismo por mas que sus partidarios se encuentren en minoría? Pero supongamos que triunfase el libre cambio y que quisiese imponerlo el poder central, ¿cree el Sr. Pi que se someteria el Estado catalán? No; invocaria para ello esa amplísima autonomía que le concede, y quizá fuese ésta esencial cuestion mercantil, un obstáculo insuperable para que figurase en el concierto de los pactistas.

Es presadas nuestras opiniones acerca de los dos puntos indicados para demostrar que en las ideas politico-sociales-económicas del Sr. Pi existe mucho de irrealizable, no poco contradictorio, y bastante menos autonomía é independencia de lo que se suponía, vamos á continuar reseñando los demás asuntos de que se ha ocupado.

Acerca de las cuestiones sociales, ha dicho muy poco, en razon á que las considera de solicion poco menos que imposible. Sin embargo, ha emitido la idea de que las clases jornaleras deben tener directa participacion en los beneficios, á fin de que poco, á poco, vayan adquiriendo *la propiedad*.

Los términos en que expresó su pensamiento en este árido y difícil asunto, son tan limitados, y le dió tan poca amplitud, que no nos atrevemos á comentarlo. Si su idea es de que esa participacion de beneficios puede al cabo de algunos años convertir al jornalero en propietario de la tierra ó de la industria á la que presta sus servicios, lo hubiera podido expresar de manera algo más inteligible, para nosotros hacernos cargo de esa opinion, sin riesgo de incurrir en errores de concepto.

La cuestion es demasiado importante para que se concretase solo á enunciarla en forma oscura, y esto es de sentir y de extrañar en hombres del talento del Sr. Pi.

Para terminar su discurso, exhortó á los autonomistas á que rechacen los halagos de los demócratas-progresis-

tas, que asegura no saben á donde van, porque han perdido el Norte. Estos, han tratado de explicar por uno de sus mejores oradores el sentido del *Manifiesto* de 1.º de Abril, pero se han quedado ahora lo mismo que antes. Nadie, añadía, lo entiende, porque está lleno de contradicciones: no son unitarios, ni federales ¿qué son pues?—esclamaba—sus trabajos son añagazas. Dicen que marchan de cuerdo, y al mismo tiempo hablan de mayoría y de minoría, de derecha y de izquierda, de revolucion y de benevolencia. Es decir, quieren el poder á toda costa.

Los federales, decía el Sr. Pi, queremos llegar al poder, pero *por el convencimiento, sin estrépito, y sin sangre*.

Nos permitimos subrayar éstas declaraciones, para que permanezcan firmes en la memoria de los federales alicantinos, que, cuando se encontraban en buenas relaciones con los progresistas, y antes y despues del banquete, suponían que era imposible el triunfo de sus ideales, limitándose á la propaganda, y al empleo de los medios pacíficos.

Mediten, federales y demócratas-progresistas acerca de la autorizada opinion del Sr. Pi y Margall, y vean cómo los consejos del eminente tribuno Sr. Castelar se van imponiendo hasta á los más rehacios y á aquellos que con mayor energía atacaron á nuestro querido jefe porque hace muchos años viene aconsejando lo mismo.

Escusamos decir cuánto nos satisface la profunda y radicalísima evolucion que se está operando en la democracia merced á la influencia de nuestra ejemplar conducta.

El Sr. Pi se despidió del público con elocuentes frases de gratitud, y la sesion que empezó á las nueve y media, quedó terminada á las diez.

Como dijimos oportunamente, el partido democrático gubernamental de Alicante eligió en la última semana, el Comité que ha de representarle en esta capital.

La unanimidad y el entusiasmo con que han acudido nuestros correligionarios á tomar parte en la citada eleccion, es otra prueba evidente del perfecto acuerdo que reina en nuestras filas y de que la fé no se debilita jamás entre nosotros, á pesar de los años y de las contrariedades que persiguen á la democracia española.

Cuatrocientos veinte y cuatro electores tomaron parte en el acto á que nos referimos, y de estos obtuvo 418 votos la candidatura iniciada por algunos amigos nuestros.

¿Puede darse prueba mas concluyente de la perfecta unidad de pensamiento y de concordia que respaldade entre los demócratas posibilistas de Alicante?

Declaramos iugénuamente, que estamos muy satisfechos de tan feliz resultado y mucho más aún por la acertada eleccion de las respetables personas que figuran en el nuevo Comité local, por cuanto no dudamos que sabrán corresponder dignamente á la confianza del partido, procurando completar la reorganizacion de nuestros correligionarios en esta provincia, por medio de un llamamiento á todos los comités de los pueblos, á fin de que nombren sus representantes

por distritos para formar el Comité provincial que ha de regir las operaciones é intereses generales de nuestro partido en la provincia.

Reunido, pues, el nuevo Comité posibilista de esta ciudad, quedó constituido del modo siguiente:

Presidente honorario, Sr. D. Eleuterio Maisonnave.

Id. efectivo, Sr. D. José Pascual del Pobil.

Vice-presidente, D. Rafael Abad.

Vocales, D. José Ausó y Arenas.—Don Enrique Linañana.—Don Amando Alberola.—Don Primitivo Carreras.—Don Francisco Carratalá.—Don Casimiro Esteve y don José Milego, secretario.

Este Comité dirigirá en breve su voz al partido, encareciendo la necesidad de la mas activa reorganizacion y propaganda, para lo cual tiene acordado en primer término la eleccion de sub comités de distrito en esta localidad que le auxilien en todos los trabajos necesarios, y procurará activar todo lo posible la constitucion de los pocos comités que faltan en los pueblos de la provincia.

Nosotros cremos, pues, acertada la nueva eleccion de Comité llevada á cabo en el Teatro Español, y no dudamos que de hoy más, aprovechando las buenas disposiciones de los actuales gobernantes, nuestro partido podrá hacer sentir su accion en todas las cuestiones que le interesen y tener una organizacion verdaderamente sólida.

Se indica para gobernador de esta provincia al Sr. Banquells, y ha sido nombrado Jefe económico de la misma, D. Antonio Cereceda. Y sigue la contradanza.

Se indica para gobernador de esta provincia al Sr. Banquells, y ha sido nombrado Jefe económico de la misma, D. Antonio Cereceda. Y sigue la contradanza.

No hemos visto freseura mayor que la del diario neo, vulgo «El Eco», que se publica en esta capital.

En un artículo en que se ocupa de la disciplina de los partidos, dice: refiriéndose al nuestro, lo siguiente,

Y para que se vea que en este ejemplo no queremos contraernos á los objetos de nuestra predileccion, diremos tambien que hay otro partido que debe su cohesion y disciplina á la autoridad reconocida de su único jefe: el partido posibilista.

Pero lo exiguo de sus fuerzas no le permite prometerse grandes triunfos en el campo de la política. Están bien disciplinados, pero son tan pocos, que sin alianzas solo podrían emprender campaña contra las repúblicas de Andorra ó Sanmarino.

Esto, dicho por los conservadores de Alicante; esto es, por los hombres que han necesitado todo el apoyo del partido constitucional para sacar triunfante á sus cuatro candidatos en las últimas elecciones municipales, solo puede causar risa á las personas que se ocupan ó entienden algo de la política.

Pues ¿que representa el llamado partido conservador fuera del mando? Nada; y si hoy parece algo, es porque todavia quedan muchos agradecidos, saboreando el producto de gracias é irregularidades administrativas, fuera ó dentro de la actual situación; pudiendo asegurarse que si el Rey no llama pronto á los canovistas al

al poder, dentro de un año no quedará ni un conservador para un remedio.

Esta es la verdad que todo el mundo conoce menos «El Eco» interesado en sostener lo contrario.

El telégrafo nos ha dado cuenta de haber aparecido algunos casos de fiebre amarilla en determinados puntos marítimos extranjeros, llegando á asegurarse que en Málaga habían ocurrido algunos de cólera.

Como cuando se trata de epidemias hay que vivir alerta y conviene más, mucho más, prevenir á las autoridades, que callarse, podemos hoy dar la satisfactoria noticia de que «El Correo de Andalucía» niega la existencia de algunos casos de cólera en dicha ciudad. Han ocurrido, dice, si, invasiones de colerina esporádica propias de la estación y de ciertos alimentos, pero no de carácter contagioso, y además nuestra Sanidad vela con gran celo por el cumplimiento de las órdenes recibidas de la Dirección general respecto á determinados puertos extranjeros, pudiendo asegurar que en los centros oficiales no hay comunicación, orden ni noticia del resto de España que pueda alarmar aun á los más aprensivos.

«El Eco» niega (como siempre) en su número del domingo, que haya atacado directa ni indirectamente al señor Pi; y esto lo dice pretendiendo contestar á nuestras censuras sobre su proceder al ocuparse de tan respetable hombre público.

Nos place en parte la negativa del diario conservador, porque ésta parece encaminada á confesar que obró mal al ocuparse de dicho señor en los términos que lo hizo; pero, como nos otros no podemos consentir que se nos desmienta tan descaradamente por nadie, repetimos aquí el siguiente comentario que, como suyo, escribió «El Eco» al pié de una noticia tomada de otro periódico:

«Lo que no dice el colega es si además de tocar la «Marsellesa» se gritó al señor Pi ¡gué basle!

Este grito hubiese sido muy oportuno, pues era como un recuerdo de la dominación de los sinalagmáticos.»

Omitimos el nombre que merece quien, después de tratar tan irrespetuosamente tratándose de un hombre dignísimo é ilustre como el ex-presidente del Poder ejecutivo de la República española, niega hora lo dicho y aún nos provoca con alusiones ofensivas á nuestra lealtad y consecuencia en el campo de la política.

Y nada más.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de El Graduador.

Saída 22 de Junio de 1881.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Mi querido amigo: Al cabo de grandes penalidades, pudimos llegar á esta ciudad, que por cierto apena el ánimo más varonil, conociéndose como se conocen, determinados episodios de la última matanza.

En el reconocimiento practicado por donde ha pasado el infame Bou-Amema y sus bárbaros secuaces, dicen que se han encontrado 42 cadáveres; mas como usted comprende, señor Director, el tiempo será el que demostrará de una manera dolorosa, la matanza que ha tenido lugar.

Voy recogiendo algunas impresiones en extremo horribles, que quisiera ver confirmadas, pero por el calor con que se afirman, han de resultar ciertas por desgracia.

Segun han manifestado un empleado de un Caid que fué hecho prisionero por los insurrectos y un español llamado Gaspar Lepilehe, que también logró como el primero escaparse de entre las taifas rebeldes de Bou-Amema en las inmediaciones de Fekarín, que acaba de llegar de Daya, los moros llevan consigo prisioneros cristianos, número compuesto de hombres, mujeres y niños.

A un pobre carretero que estas feroces tribus encontraron, y á quien acompañaba su pobre mujer, lo maniataron y le dieron una de esas muertes no concebidas ni aun entre fieras.

Su mujer estaba embarazada de seis meses, la abrieron el vientre, la sacaron el feto, y se lo rastregaron por el rostro del infeliz marido que estaba amarrado á las ruedas del carro, sufriendo ambos una de esas muertes de que no hay ejemplo.

Se dice que la ferma de M. Dubrenil fué quemada por los moros de los tributos y no por los de Bou-Amema.

Otra porcion de hechos de suma gravedad se lo atribuyen á los indigenas de los tributos, y crea V. que no vá desechada esta acusación.

Se habla de un intrépido español que al presentarse seis moros para darle muerte, empuñó su carabina de dos cañones, y dejó tendidos los dos primeros moros que se acercaron, corriendo y cargando de nuevo, tumbó á un tercero y los demás al ver que la puntería era certera, huyeron á todo correr.

He de adquirir informes del nombre de este español, de quien se dice que es hijo de un pueblo de esa provincia, pues me aseguran que por estas muertes está detenido y se ha abierto una información, y entonces le hablaré con mas conocimiento de causa.

En la escapada hubo persona que llegó corriendo hasta á Arzew; otros dicen llegar á Argel; lo que si es cierto que, muchos infelices han estado hasta cuatro días sin comer, perdidos por los bosques.

Uno de estos desdichados (cuyo nombre no recuerdo) me ha contado que, después de tres días de vagar por los campos, hambriento y desnudo, llegó á perder casi la conciencia de sí mismo, esperando para poder orientarse la postura del Sol, con lo cual pudo guiarse y llegar hasta aquí.

Las columnas del ejército francés dicen que se encuentran en Sissifa, Keider, Bou-Guern y Aricha.

Una columna móvil será mandada á Geryville con un convoy.

Hay otras en los alrededores de Frenah, punto que segun rumores, está muy agitado.

Un batallón de zuavos recorre el territorio de los Flittas hasta Tiaret.

Parte de las tropas salidas de aquí con el comandante Schnon, han vuelto.

Descanse V., per que le tendré al corriente de todo.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Gacetillas.

EXÁMENES.—El domingo último se celebraron en la Escuela Normal de Maestras que dirige la distinguida profesora doña Adela Riquelme O'Croney, los exámenes públicos de la clase de música.

El reducido local en que se efectuaron, estaba completamente lleno; apiñadas en la puerta de entrada y en las laterales, se veían á infinidad de personas que no pudieron lograr un sitio mas cómodo. Bellas y elegantes damas, ocupaban las sillas colocadas en el interior del salon donde también vimos á no pocos aficionados al divino arte.

No contamos con tiempo ni espacio

suficiente para ocuparnos como quisieramos del acto que con tanta solemnidad se realizó, ni nos sería fácil recordar los nombres de todas las señoritas que tomaron parte en él.

Las que más se distinguieron han sido las señoritas doña Trinidad Garrigós, doña Angelina Eulogio, doña Amparo Anguita, doña Adela y doña Consuelo Follans, doña Josefina Mauricio, doña Elvira Iborra, doña Mónica Chápuli y doña Antonia Planelles.

Doña Rafaela Pujol nos hizo pasar un rato agradable, en la ejecución de una fantasía sobre motivos de la ópera «Favorita», y en la barcarola «Oh di tu!» que cantó con mucho gusto, mereciendo al final de ambas piezas, que la distinguida concurrencia la colmara de aplausos; D. Isabel Villalba nos encantó, por la gracia y voltura con que interpretó la canción española «Los ojos negros», y en cuanto á doña Amelia Bernabeu, diremos que rayó á gran altura en la cavatina del «Roberto.»

En resumen, han sido brillantes los exámenes que hemos presenciado, y no escasearemos nuestros aplausos al inteligente profesor D. Vidal de La Rochette, á cuyo cargo está la clase de música; como también creemos lo merece muy justamente la Sra. Directora de la referida Escuela, por las relevantes cualidades y vastos conocimientos que posee, siendo digna de figurar al frente de un establecimiento de tanta importancia como el que dirige.

PREMIO.—Nuestro paisano y amigo D. Francisco Gueri, ha ganado el primer premio en el Conservatorio de Música de Madrid, por sus grandes adelantos en el oboé, instrumento tan agradable como difícil de entender.

El Jurado que concedió el premio al Sr Gueri, lo constituían los Sres. Arrieta, Romero Sarmiento, Monasterio y Marzo.

QUEJA.—Los vecinos del distrito de San Francisco de esta ciudad, que acudieron á la misa primera del domingo en la Iglesia de Nuestra Señora de Gracia, censuraban ayer el hecho de que después de llamar á los fieles y hacerles esperar cerca de una hora, la presencia del capellán, contestara éste muy tranquilamente á los que se acercaron á preguntarle en la sacristía, que «aun no sabía cuándo podría celebrarse la misa», oido lo cual se retiraron los concurrentes, habiendo perdido un tiempo precioso.

Conveniente sería que por quien correspondiese se evitaran estas faltas que, además de perjudicar á los devotos, redundan casi siempre en desprestigio de nuestra Religión.

LOTERIA.—Hé aquí los números que han obtenido los premios mayores de la Lotería Nacional, en el sorteo celebrado ayer, segun telégrama recibido por el corresponsal de la rita del Pardo:

17.452.—33.609.—33.074.—408.—6.937.—9.528.—2.988.—1.846.—9.036.—2.986.—26.036.—19.068.—43.421.—14.862.—28.941.—30.651.—10.977.—12.955.—28.209.—14.433.—9.024.—4.196.—23.402.—27.480.—21.070.—5.894.—1.2370.—13.191.—28.538.—5.320.—26.790.—14.637.—31.—19.478.—5.850.—12.693.—19.916.—10.149.—11.689.

BAZAR DE MAYLÍN.—Entre la infinidad de artículos recibidos en este acreditado establecimiento, procedentes de las mejores fábricas del extranjero, llama extraordinariamente la atención, un bonito surtido de camas de hierro y varios objetos pertenecientes á lampistería, los cuales se venden á precios sumamente económicos.

LA PASTA DE PLATORIA DUSIER con privilegio de invento y de perfeccionamiento en 1836, ofrece todas las garantías de seguridad y de eficacia para los bigotes de las señoras. Una caja basta y sobra para la barba, no se debe vacilar en tomar la doble caja. Para brazos y piernas emplear el Pilivore.

Al por mayor, Alcaraz y Garcia en

Madrid. A. Casanovas y Compañía en Barcelona.

FARMACIA

Y LABORATORIO QUIMICO

del licenciado

D. Emilio Posada.

Elda.

Gran surtido de productos químicos y farmacéuticos y de toda clase de especialidades, así nacionales como extranjeros.

Société Rouennaise

Trasportes marítimos por Vapor.—Servicio periódico entre España y Francia,



El vapor KJOBENHAON

Saldrá el 5 del próximo Julio para Rouen, admitiendo carga para París (Gare Barcy) Via férrea; para fletes y demás condiciones, dirijáse á sus Agentes los Sres. J. L. Raymundo y Compañía.

Puerta del muelle.—Alicante.

RECLAMOS.

Los carpinteros, herreros y demás oficios:

Azuclas, hachas, garlopas, cepillos, junteras, guillamos, tenazas, alicates, cortafrios, visagras, limas, escofnas, sierras, serruches, verdúgos, compases, cerrajas, triacadores, fierros, saca bocados, triángulos, barrenas, berbiques, formones, gúbias, reblores, escuadras, destornilladores y cuchillos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17. 30—30

LA URBANA.—Compañía de seguros sobre la vida y accidentes y de compras de propiedades, sin usufructo y de usufructo.

Domiciliada en París, calle de Le Peletier, número 8.—Representada en Alicante por los Sres. Lagier y Real.

VENTA.—A voluntad de su dueño se vende una casa sita en esta ciudad, calle de Lepanto, núm 9; consta de planta baja y dos pisos.

Acercos del precio, condiciones y demás para la venta, se ooudirá á casa del Procurador, D. Wenceslao Alted, calle de Argensola, número 9.

Cosmético de uvas para los labios. Esta pomada previne y cura las grietas.

Su uso dá á los labios su frescura su coloración naturales.

E. Pierlot, hijo, 55, calle Bonaparte, en París, y en todas las perfumerías.

Gran surtido de ferreteria.—Pernies de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle sala, y cuartos.

Por el gran despacho que tiene éste acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayer, núm. 13, 15 y 17, Alicante.

Espectáculos

CIRCO ECUESTRE.—La función se compondrá de variados ejercicios ecuestres, gimnásticos y musicales.

A las ocho y media.

Alicante.—Imp. de R. Jordá.

BAJO GARANTÍA DEL GOBIERNO.

La novísima gran Lotería de dinero es aprobada por el Gobierno del Estado de Hamburgo y «garantizada» por toda la hacienda pública. Consta aun de 90,000 billetes con 47,700 premios y un premio mayor. Por tanto es muy considerable la probabilidad de alcanzar premio, teniendo que salir premiados casi la mitad de los billetes. Todos los premios son extraídos en seis sorteos ó secciones que siguen uno á otro. El premio mas grande es en caso mas feliz:

2.000.000 de Reales.

Indicacion de algunos de los 47.700 premios

1 del. 250 000 son 1.250.000 rs.	2 de 100.000 son 200.000 rs.
1 de 750 000 son 750.000	12 de 75 000 son 900 000
1 de 500 000 son 500.000	24 de 50.000 son 1.200.000
1 de 375 000 son 375.000	5 de 40.000 son 200 000
1 de 250.000 son 250.000	2 de 30.000 son 60 000
2 de 200.000 son 400.000	54 de 25.000 son 1.350.000
3 de 150.000 son 450.000	104 de 15.000 son 1.560.000
4 de 125.000 son 500.000	262 de 10.000 son 2.620.000

Todos los 47 70 premios asciende en junto á **46,033,400 REALES.**

La casa de banco VALENTIN Y C. en Hamburgo vende solamente billetes originales. Todos aquellos que quieran pues participar por la compra de billetes originales, sírvanse hacer sus pedidos directamente á la citada casa, valiéndose de la carta de orden bajo adjunta. Se ruega dar á la brevedad posible los encargos de todos modos lo mas tarde á 15 de Julio del año corriente, á que dia la extraccion principiá.

El precio de los billetes es oficialmente fijado é importa por el próximo sorteo

- 90 Reales por un billete original entero,
- 45 Reales por medio billete original,
- 22 1/2 Reales por un cuarto de billete original.

Todos los billetes son provistos del escudo de armas del Estado y de la firma de la Direccion general de la Lotería.

Cada orden debe ser acompañada del importe de los billetes encargados en carta certificada en libranza del Giro Mútuo sobre Barcelona, Madrid ó otra plaza principal de España, en billetes del Banco de España, en letra, ó en sellos de correos Españoles. Tan pronto que llegue el pedido se remitirán los billetes originales á todo comitente directamente por el correo.

Tambien se acompañará cada remesa de billetes el prospecto oficial, del cual se pueden ver todos los pormenores, y despues del sorteo se remite inmediatamente la lista oficial del sorteo. Se llevará una nota exacta de los pedidos recibidos, de suerte que no se olvida á ningun tenedor de billetes. Además los premios son publicados en muchos periódicos principales. Los importes ganados se ponen desde luego á disposicion del premiado.

VALENTIN Y COMPAÑIA.

Casa expendedora principal, **HAMBURGO.**

Sírvase indicar á continuacion sus señas exactas y dirigirnos esta carta de orden en sobre certificado, acompañado el importe.

Carta de orden

para la casa VALENTIN Y C.º, HAMBURGO.

Ruego remita Billete original y en contra acompaño su importe de reales,

Nombre y Apellido;

Residencia;

Administracion de correos;

Provincia;

En esta est.blecimiento se ejecutan cuantos trabajos se pidan convenientes al ramo, á precios muy reducidos.

TIPOGRAFIA DE R. JORDA
Plaza del Progreso

Los hornalateros.—Hornalateros, dulces, Grifos metal todos números. Estajo superior, Bandera y florero. Lempañillas para aceite, tamaños corrientes.

Cobre en planchas, varas, gruesos. Lamon en planchas, varios números. Diamantes superiores para cortar cristales.

Enfermedades de los ojos.—D. Juan Serván, especialista en dichas enfermedades, se ha establecido en esta capital, calle mayor, núm. 39, primer piso. Hornos de consulta, de 10 á 1 de la tarde

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO



PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reune a una cualidad exepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

AGUA SALLÈS

SE VENDE

en todas las Perfumerias y Peluquerias.

En Alicante, en casa de de los Sres. D. Antonio Guillen Marin, D. Juan Rodriguez Hernandez y D. José Gades Pró.

CLARIFICACION DE VINOS

Absoluta, pronta y económica.

La claricina se compone de materias orgánicas que no perjudicando absolutamente en nada á los vinos, los conserva y dá aroma. Con una caja que contiene 16 paquetes y cuesta 16 rs., se clasifican doscientas cincuenta y seis arrobas.

A cada caja acompaña la instruccion para su uso. Depósito central: Laboratorio químico Madrid, Carretas 14.

Se vende en la farmacia de D. José Soler, plaza de S. Cristobal.

PRODUCTOS RAOUL BRAVAIS

HIERRO BRAVAIS
(HIERRO DIALISADO BRAVAIS)

Numerosas Recompensas en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro, Diploma de Honor, Adoptado en los Hospitales, Recomendado por los médicos contra Anémia, Clorosis, Debilidad, Pobreza de la Sangre, etc.

QUINA BRAVAIS

Extracto líquido concentrado de Quina, que contiene los principios activos de las mejores quinas grises, amarillas, encarnadas. Tónico, Aperitivo, Reconstituyente.



AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE

MANANTIALES DEL VERNET, ETC., CERCA DE VALS, POR JAUJAC (ARDÈCHE) LA PERLA DE LAS AGUAS DE NESA. La más gaseosa de las Aguas Minerales Francesas.

DEPÓSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 43, rue Lafayette, PARIS



TÉ PURGATIVO de CHAMBARD

Este Té, únicamente compuesto de plantas y de flores, de un gusto muy agradable, purga lentamente sin desagregarse y sin fatiga. Así las personas las mas difíciles lo toman con gusto. Desembaraza el estómago de la bilis, de las glarias y de los humores, conserva el vientre libre, activa las funciones digestivas y facilita la circulación de la sangre. Gracias á sus propiedades, obra siempre contra los Dolores de cabeza, Jaquecas, Atolondramientos, Sofocaciones, Males de corazon, Palpitaciones, Malas digestiones, Constipacion, y en todas las indisposiciones donde es necesario despejar el estómago y los intestinos.

EXIGIR LA MARCA DE FÁBRICA PARIS - 13, rue Bertin-Poirée, 13 - PARIS

SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Por mayor: S.º ALCARAZ y GARCIA, Madrid; - S.º CASANOVAS y C.º, Barcelona. En Alicante, en casa de los Sres. Rodriguez Hernandez.

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL DE 1878

El UNICO concedido á la Orfebreria plateada

GRAN PREMIO

EXPOSICION UNIVERSAL DE 1878

El UNICO concedido á la Orfebreria plateada

CUBIERTOS CHRISTOFLE

Plateados sobre metal blanco

LA MARCA DE FÁBRICA

LA MARCA DE FÁBRICA



CHRISTOFLE

Unicas garantías para el comprador.

Desde que, 25 años ha caducaron y pasaron al dominio público los privilegios que sirvieron de base á la industria que nosotros solos hemos creado, hemos sido siempre fieles al principio á que debemos nuestro buen éxito, y es el de dar el mejor producto al precio más barato posible. Así es que, sin preocuparnos de la competencia en los precios, que no puede hacérsenos sino en detrimento de la calidad, hemos mantenido constantemente la perfeccion de nuestros productos y hasta recientemente mejorado su calidad. Para evitar toda confusion, rogamos á los compradores de nuestros productos que no admitan, como procedentes de nuestra Casa, sean cuales fueren



y el nombre **CHRISTOFLE** con todas sus letras. Unicas garantías para el comprador.

as denominaciones que se noles den y las macras que lleven, sino los objetos que tengan la marca de fábrica colocada á ras y el nombre de CHRISTOFLE con todas sus letras

CHRISTOFLE et Comp.º